

Telegraful Român

Organ național-bisericesc

(Of.)

Onor. «Asociațiunea»

Sibiu

**Abonamentul:**

Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni 130 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. — Pentru America 4 Dolari.
Ziarul apare Marția și Vinerea

Correspondențele

să se adreseze Redacției Telegraful Român strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză
Articole nepublicate nu se înapolază

Prețul inserțiunilor:

un șir petiț 6 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației ziarului Telegraful Român, Sibiu, str. Mitropoliei 45

Biserica luptătoare

Biserica noastră este biserică luptătoare, nu numai după învățătura dogmaticii sale, ci și după calea istorică pe care a parcurs-o.

Cuvintele Mântuitorului nostru: «De voiește cineva să vie după mine, să se lăpede de sine și să-și ia crucea sa și să-mi urmeze mie», au fost întocmai urmate, în toate vremurile, de biserică noastră, — care se poate lăuda cu bogat tezaur de suferințe; — ceea ce este și ceva firesc, fiindcă nu poți ținea în mâni făclia luminătoare fără să nu suferi arsuri.

Biserica noastră prin atâtea veacuri a fost locul de închinare al unui popor despoiat de drepturi, prigonit și disprețuit.

Soartea poporului nostru însă era și soartea bisericii.

Dar cu cât au fost vremurile și împrejurările mai grele, cu atât și-a îndeplinit mai mult rolul de mamă mângâitoare această biserică.

Cu cât slăbeau mai tare în sufletele turmei nădejdiile unor zile mai bune, cu atât mai puternic lumină credința în biruință pe altarele românești.

Lumea de azi e prea dedată să vadă numai frumosul dela suprafață, frumosul care este prea bătător la ochi, și uită frumosul, care zace mai adânc și se ghițește mai greu.

La suprafață, istoria bisericii noastre este ceva înfiorător. Veșnic lupte, veșnic chinuri, suferințe, eată ce se vede deasupra!

Dar ce frumoase au trebuit să fie sufletele acelor strămoși ai noștri, vlădici, preoți, și țărani cari nu au cedat nimic din comoara bisericii și a credinței. Au suferit tot ce poate suferi o ființă omenească, dar nu și-au spus dușmanului taina lor.

Sânt oameni, cari nu pot gusta decât frumsețile senine: o floare, un răsărit, un apus de soare. Și când natura începe să-și arate puterea prin vifor și trăznete, ei se ascund...

Nu dintre cei din urmă erau strămoșii noștri. Ei au făcut frumoasă istoria noastră nu în zile de sărbători, ci în zile grele, când roata afurisită își rupea oasele.

Dar ne-au lăsat ceva frumos ca moștenire: Bărbăția care știe să se împotrivescă răului în orice împrejurări.

Bărbăția era odinioară un lucru atât de frumos, încât era căutată și mărită de toate buzele.

Generația noastră e ceva mai slabă de nervi, și poate nu-i înțelege așa de bine farmecul, dar vor trebui se vină earăși vremuri, care se caute bărbăția, fiindcă ea singură făurește istoria.

Gândurile mari, sentimentale frumoase, bărbăția le duce în viață.

Bărbăția știe să sufere batjocuri, defăimări și moarte fără să se clătine dela datorie.

Contactul cu lumea mare a neamului nostru devine din zi în zi tot mai intens, și așa pe mii și mii de căi se strecoară încet, dar cu siguranță, miere și otravă în sufletele liniștite și armonioase dealtădată.

Au venit și vor veni zile foarte grele pentru biserică noastră.

Preotul va predică Dumineca, deci o zi pe săptămână credință, — și dușmanii sf. biserici vor predică cu ură necredința toată săptămâna.

Până acum mai avem lume care se scandalizează când aude că biserică și preoții ei sânt huliti, — dar vor veni vremuri, când această lume cu dragoste față de biserică se va împuțina, și dușmanii bisericii vor putea vorbi liber și fără frică.

Acum ne trebuie și ne vor trebui și mai mulți oameni, cari

să aibă armura care se cheamă bărbăția de a înfruntă odiul și batjocura lumii pentru Hristos.

Situația în care a fost Hristos mai aproape de sufletele noastre și ni s'a întipărit mai adânc în inimă, a fost aceea când fu îmbrăcat cu hlamida roșie și când i s'a pus pe cap cununa de spini.

Dușmanii credeau că au făcut de batjocura lumii pe Hristos, și acest Hristos era, din contră, în zorile învingerii.

Cununa de flori o poate purta orșicine, — cununa de spini nu-s harnici și nu sânt vrednici să o poarte, decât bărbații întregi.

Și ce fericiți sânt oamenii pe cari i-a învrednicit Hristos de această, cea mai înaltă, distincție pământească, să poarte pe capul lor cel puțin o parte din cununa Sa de spini pentru adevăr și dreptate.

Biserica noastră a fost biserică săracă, biserică cu mii de rane, dar a rămas până în pragul timpurilor moderne biserică luptătoare.

Lupta și suferința s'au prefăcut în a doua natură a bisericii noastre. Și până când această biserică își va păstra acest caracter de a nu ceda nimic din demnitățile ei împreună cu mu-

FOIȘOARA

Curcubeul

(Gen. IX, 13—17).

După noțiunea pe care ni o dă știința popularizată, curcubeul este un meteor în formă de arc, reprezentând cele 7 culori primitive și rezultând din refracțiunea și reflexiunea razelor solare în nouri. Fenomenul curcubeului se observă mai ales când stăm cu fața opusă soarelui și privim la un nour ce se topește în ploale. De cele mai multeori se văd două arcuri luminoase, concentrice, unde culorile sunt aranjate în aceeași serie ca în spectrul solar. Noi vedem prin urmare că în curcubeu cele 7 culori ale spectrului sunt aranjate în ordinea următoare, procedând dinlăuntru în afară: violet, indigo, albastru, verde, galben, portocaliu și roșu.

Câteodată curcubeul pare palid, culorile se deosebesc cu mare greutate. Aceasta de regulă când nouri sunt prea apropiați de privitor, ori când fenomenul se produce pe o brumă aproape de sol. Curcubeul să poate imita, prin fântâni săritoare etc. Se observă câteodată curcubeu la lună; cel mai frumos curcubeu se vede însă în plină mare.

Episcopul Antonio de Dominis a demonstrat întâiul adevărata natură a curcubeului, însă teoria exactă a acestui fenomen se atribue lui Descartes și Newton.

Sub numele de: «curcubeu», se cunosc o sumedenie de tablouri artistice. Dintre cele mai cunoscute amintim, cele 3 peisagii frumoase ale lui Rubens, dintre care unul e în Paris, altul în Londra și al treilea probabil se mai află în Petersburg.

În poezie numele «curcubeu», e înlocuit câteodată cu cel de «Iris», sau prin o perifrază: arcul ceresc,

arcul celor 7 culori, trimisul zeilor, sol al lunonei etc.

Cunoașterea curcubeului din punct de vedere simbolic, este de mare însemnătate pentru a pătrunde în studiul ocultismului popoarelor antice. El joacă un rol principal în simbolică. Se întâlnește în credința tuturor popoarelor.

Sensul religios al curcubeului e a se căuta în cuvântul «Kešet»=arc de pușcat, deoarece aceasta e expresia prin care e desemnat curcubeul în textul original al Bibliei. Astfel de arcuri mai are Iahve, Plâng. II, 4; III, 12. Înrudite sunt locurile Ps. VII, 13; Hab. III 9—11, după care trăsnetele sunt săgeți de ale lui Iahve. Asemenea la Indieni, unde arcul lui Indra e arc de război pe care Dumnezeu îl pune la o parte după ce a luptat cu demonii. Și Arabii au arcul lui Kuzah, care asemenea se atârna în nouri în urma folosirii lui. Pentru Greci Iris e personificarea curcubeu-

lui, în Iliadă e sol al zeilor. La poezii antici, Iris e zeiță fecioară; Iliada o numește: Iris pe aripi de aur, trimisa, înaripata lui Zeus, Iris cea sprintenă ca vântul. Ea acompaniază adesea pe Hera.

În special e a se lua în privire, materialul babilonic cu privire la acest gen, întrucât poporul ce prezintă aceste tradiții e unul dintre cele mai vechi popoare orientale.

Din materialul babilonic cităm următoarele raporturi:

În raportul babilonic despre potop, Iștar ridică pietri scumpe, pe care Anu le-a făcut la dorința Iștarei, și jurue că ea își va aminti de aceste zile până în viitorul cel mai îndepărtat.

Dupa învățătura babilonică despre cosmos, An. Ter. An. Na. (curcubeul), ajunge dela «ișid-șame» (orizont), până la «elat-șame» (zenit). Raman ori Adad, reprezintă revelația dumnezeiască. Ca Dumnezeu al tempestății, el urie în interiorul cerului

cenicie, va rezista tuturor nenorocirilor din această lume.

Cei ce cred și cei ce luptă nu pot peri niciodată.

Peirea e rezervată celor ce cedează și se împacă cu duhul schimbăcios al acestei lumi.

Prot. Dr. Ștefan Clorotanu.

Sesiunea — scurtă — extraordinară parlamentară, deschisă Joi, în 26 Iulie și închisă Sâmbătă, în 28 Iulie, s'a ocupat de votarea legilor în legătură cu stabilizarea monetei și împrumutul extern.

Fie ca legiurile nouă să contribuie la bunăstarea economică și morală a țării!

Conferență catehetică

Conform hotărârii Consiliului arhiepiscopiei de Alba-Iulia și Sibiu, s'au întrunit — cum am anunțat — profesorii de religie și cateheții din Sibiu, la o conferență, ținută în acest oraș, la 5 I. c. în sala de ședințe a consiliului mitropolitan, spre a discuta chestiuni privitoare la educația religioasă sub regimul noii legi a învățământului secundar.

Conferența a avut două ședințe conduse, ca președinte, de I. P. C. S. pâr. arhimandrit vicar arhiepiscopesc Dr. Vasile Stan.

Raportorul despre *manualele din religie*, pâr. M. Jantea, profesor la liceul Gh. Lazăr, arată manualele care le consideră mai nimerite pentru a fi întrebuințate la toamnă, până se vor alcătui cărți după noua programă. Pâr. Gh. Maior, director al seminarului teologic, discută problema pedagogică a manualelor de religie.

Despre *Sf. Scriptură în școală*, raportează pâr. Mihai Neagu, profesor de religie la școala normală «A. Șaguna», și se declară: pentru menținerea T. V. în școală, pentru întrebuințarea cât mai deasă a bibliei și pentru o biblie școlară.

Meditațiile religioase pentru elevi (exortațiile), alt obiect din programa conferenței catehetice, au fost date spre studiere profesorului de religie, părintelui Dr. I. Stanciu. Raportorul, constatând greutățile ce întâmpină la ținerea meditațiilor în mai multe școli sibiene, cere exortații pe clase și sprijinul celorlalți profesori în conducerea

tinerimii școlare la biserică și menținerea ordinii. Luând cuvântul, între alții, pâr. Gh. Maior își dezvoltă părerea despre felul cum ar trebui ținute aceste meditații, odată cu elevii cursului inferior, apoi cu cei din cursul superior, alternativ, subiectele să fie alese din viața școlară de peste săptămână; scoaterea la iveală mai ales a *binelui* și a virtuții, nu a răului; să nu dureze peste 25—35 minute, mai potrivite ar fi meditațiile de zece minute, ș. a.)

* *Societatea Sf. Gheorghe în școală* este subiectul tratat în raportul citit de pâr. Gh. Maior, arătând că această societate are să traducă în practică în lumea elevilor cerințele evangheliei și să facă legătură între viața școlară și cea din afară. Raportorul cere intervenire pentru încuviințare ministerială, ca soc. amintită să poată fi admisă și în școli; mai cere înființarea unui fond central și a unei publicații periodice pe seama societății Sf. Gheorghe. Pâr. consilier arhiepiscopesc, Tr. Scorobet, spune ce fac asemenea societăți tineresci în străinătate și propune un «examen de pietate» în fața episcopului când se termină școala.

O problemă de importanță a fost și *Controlul învățământului religios*, temă expusă de pâr. protopop Emilian Cioran, catehet la liceul de fete Domnița Ileana. Pâr. catehet cere două inspecții pe an la fiecare profesor de religie: una la propunere în clasă, alta la examinare. Controlul să se facă și mai departe prin consilierii eparhiali și profesorii ai Academiei teologice. Iau cuvântul, la obiect, pâr. arhimandrit vicar Vasile și pâr. director Gh. Maior, care e de părere că fiecare eparhie ar trebui să aibe câte un inspector al învățământului de religie, ear acest inspector să cu treere, 10—15 zile pe lună, școlile secundare și primare de pe teritoriul eparhial; inspectorii s'ar întruni apoi, an de an, în conferențe.

Viața externă școlară a elevilor a fost ultimul punct al programei. Pâr. diacon Ioan Dinu, ca raportor, stăruiește cu deosebire asupra gazdei elevilor, și cere: o comisiune care să cerceteze locuințele pentru tinerime, o listă la direcția școlară despre locuințele aflate potrivite, și în sfârșit controlul pe acasă făcut de profesori.

Președintele conferenței a reasumat, la fiecare punct, ideile conducătoare, mulțumind la sfârșit raportorilor și celorlalți participanți la discuții.

așa de tare, încât Șupuk-șame se cutremură, aruncă trăznete, aduce ploșie și cauzează apariții metereologice, ca fulgere și curcubeu.

În eposul babilonian despre creare, arcul lui Marduk pe care acesta l-a purtat în luptă contra lui Tiamat, se stabilește ca arc ceresc în urma învingerii lui Tiamat.

Reproducem după Ieremias, (Das Alte Test. im Lichte des Alt. Oriens p. 143), următorul fragment din eposul babilonian despre creare:

«Cursa pe care a întins-o, au văzut-o Zeii. Ei au văzut arcul că era artistic (pregătit), și opera pe care au săvârșit-o, o laudau... El a ridicat pe Anu în cercul zeilor... Arcul l-a sărutat... Și a dat arcului astfel de numiri: «ișuarik» este una (o numire), cealaltă... iar a treia numire e: «Kak-kaab-Kaštu ina șame» (arc stelar pe cer). — Ieremias zică că, după acest text arcul n'ar avea nimic de a face cu curcubeul. Keșet e o armă, și arc de apărare

care la un capăt e îngust, nu corespunde deci curcubeului. Kaštu e lună nouă, Kaštu il sin=arcul zeului luni, lună nouă. La Isaia XXI, conf. și Apoc. XIV 4, e «keșet», secerea în mâna lui Iahve, chiar simbol al luni noi. Dar afirmarea că «Keșet a lui Iahve» ar fi luna, e *combătută*, de ex. I. 28; Is. f. I. Sir. XXXIII 11; 7. Mai bine se poate susține tradiția care interpretează arcul ca curcubeu.

Și interpretarea iudaică vede în curcubeu (Keșet) pe mângăitorul dumnezeesc.

În Biblie se vorbește, pentru întâia dată de curcubeu, în Gen. cap. IX 13—17.

Textul sună: «Arcul meu îl pun în nouri și va fi semn al legământului între mine și pământ... și nu va fi mai mult potop care să nimicească toată carnea, căci va apărea arcul în nouri și-mi voi aduce aminte de legământul... etc». În original cuvântul «semn» e exprimat prin «Ot».

Invitare

În ziua de 6 August a. c. (Schimbarea la față) se va face sfințirea bisericii dela Schitul Păltiniș. Invităm onor. public sibian și pe cel din comunele învecinate a participa la acest act religios.

Invitări speciale nu se fac.

Consiliul arhiepiscopesc.

Mitropolitul Șaguna și Blajul

Când ne-aducem aminte de ceea ce însemnat Blajul pentru Ardeal — în vremile grele ale robiei maghiare — ne plecăm genunchii cu adâncă recunoștință. Astăzi, însă, dacă Bărnăuțiu, Cipariu, Mureșanu etc., s'ar scula din morminte, și-ar auzi ce se învață la Blaj despre marele apostol al românilor, despre mitropolitul Șaguna, s'ar înmormânta a doua oară, de groază. Nu ne vine să credem și totuși, cei ce poartă în vinele lor sânge de român, ceice odată au ținut de dreapta lege strămoșească, profanează bunul nume al ortodoxiei din Ardeal.

Mă doare inima și mi se zguduie trupul, când mi se spune de către unii cari au învățat la Blaj, că ortodoxii n'au avut nici un erou național, că biserica ortodoxă nu se poate mândri cu vitejia ierarhilor ei, în Ardeal. Și când le spui că mitropolitul A. Șaguna a fost cel mai mare român al Ardealului sub stăpânirea maghiară, și se răspunde: «Șaguna a fost trădător al neamului; el a trădat cauza lui Avram Iancu»...

Așa mi-a spus un inginer și un avocat cari au învățat la Blaj despre mitropolitul Șaguna.

Doamne! Cum cade tunetul învinuirilor și al impietății peste vrednicia capului lui Șaguna, căruia Bărnăuțiu și Cipariu îi scriau în răvașul din 26 Februar 1849: «*Naftunea-ți va rămânea datoare mult, va recunoaște cu plăcere marile servicii, ce-ai adus pentru ridicarea ei la rangul ce i se cuvine, și numele Prea Sfințitului Tale îl vor spune părinții copiilor lor, ca să se binecuvinte din generațiune în generațiune*». Eată, cum vorbesc contemporanii despre Șaguna!

Și-a suferit, Șaguna, până în adâncul sufletului, și-a plâns, și-a luptat pentru fericirea românilor din Ardeal,

pentruca, azi, unii români să-l numească trădător? A fost Șaguna trădător? Să mărturisească, pe față, cărturarii de azi ai Blajului. De dragul privilegiilor unor străini, să se nesocotească strălucita personalitate a lui Șaguna? *De ce atâta înstrăinare față de legea strămoșească, față de adevărata istorie și biserică românească?* Dacă despre Șaguna se învață astfel în școlile Blajului, ce s'o mai fi învățând despre ceilalți români ortodocși? De naționalismul curat și eroic al lui Șaguna s'a temut Kossuth la 1849, când a mărturisit lui Avram Iancu și poporului român, că eartă pe toți de orce fel de răscoală sau vină, dar nu-l va ierta pe Șaguna, fiindcă: «*el — Șaguna — nu are parte de iertare pe acest pământ*». (Dr. I. Lupaș, în «Viața și faptele lui Andrei Șaguna»).

Întrebăm pe românii dela Blaj: *dacă Șaguna n'a meritat iertare din partea maghiarilor, asta din pricină că Șaguna a fost trădătorul lui Avram Iancu, sau din pricină că a fost un adevărat luptător național?* Nu l-au cunoscut îndeajuns Bărnăuțiu și Cipariu cari și-au pus mari nădeji în personalitatea lui Șaguna?

Eată, tinerii români dela Blaj ce învață despre strămoșii lor! Eată, cum se falsifică istoria românilor ardeleni în Blajul cultural de altă dată! Dacă vor dori blăjenii să cunoască pe domnii cari au învățat și trîmbitează astfel despre Șaguna, o vom face cu plăcere, dându-le numele. Un inginer și un viitor avocat, crescuți în școlile Blajului, numesc pe Șaguna trădătorul neamului.

Așa trîmbițează — despre noi — cineva, când se găsește pe drumul înstrăinării și-al străinătății.

N. C. Munteanu-Muntmarg

Scrisoare din județul Hunedoara

— Propaganda culturală și lipsa de profeți la sate. — Școala de agricultură, sanatoriu de tuberculoși și băile termale (radioactive) dela Geoagiu. — Biserica ortodoxă română. —

În acest județ, cel mai estins și mai românesc și mai istoric în Ardeal, nu se poate vorbi în prezent de vre-o mișcare culturală mai însemnată la sate, și nici la orașe. Totul pare a se mișca mecanic, fără interes și fără energie națională. Și aceasta în detrimentul populației românești, lăsată, în unele părți, pradă boalelor; medici sânt puțini pe aici, prelegeri

«Ot»=amintire de ceva Ex. XIII, 16; Deut VI, 8; monument, Is. LV, 13; semn de admonere, Num. XVII, 25; semn al legământului IX, 19; a tăerii împrejur, Gen. XVII, 11; al sabatalul Exod. XXXI, 13.

Aici e un semn prin care se ține în memorie sau prin care se recunoaște vrednicia de crezământ a unui lucru. Astfel de semne de recunoaștere, de reamintire, jucau rol mare în lumea antică, care voia să aibă totul senzibil-vizibil. Într'un timp când nu se puteau așterne pe hârtie contractele, era obicei la legământuri solemne a stabili un semn care să reamintească celor interesați de legământul încheiat, eventual să i ferească de călcarea lui. Aici semn al legământului e curcubeul. Se vorbește într'un mod antropomorfic, el servește chiar lui Iahve, pentru a și aminti de legământul încheiat.

Nu se poate conchide din aceste versete, că curcubeul nu exista înainte

de diluviu. Textul spune numai, că prin instituire dumnezeiască acest fenomen trebuie să devină de acum, *semn de alianță între Dumnezeu și creaturile sale*. Curcubeul e un efect natural, care putea să se producă oricând razele solare cădeau asupra nouriilor ce se topiau în picurii de ploaie; sau mai bine zis, se poate repeta oricând se află reunite circumstanțele necesare la producerea acestui fenomen. Cu toată că nici un fenomen nu e nou, el poate primi o destinație nouă, precum o peatră deja existentă poate să devină marca unei limite ori a unei frontiere între două posesiuni. P. Granelli zice, (la Vigouroux, Kom. A. T. v. I.), Noe a văzut curcubeul, însă când l-a văzut, potopul nu inundase încă pământul; în decursul potopului n'a apărut acest fenomen. Era deci un semn foarte bine ales, care prin experiența trecutului putea să reamintească teama cataclismului.

Nr. 7301 Bis.

(110) 2—3

Concurs

Pentru primirea la școala de cântăreți susținută de arhiepiscopia ortodoxă română de Alba Iulia și Sibiu se publică concurs cu termen până la 15 August 1928.

La cererea de concurs se vor anexa următoarele documente.

1. Carte de botez din oficiul parohiei.

2. Act de naștere dela forul civil.

3. Certificat școlar despre absolvirea cu succes de 4 clase primare împreună cu cușul superior, eventual 6 clase primare cu examen de absolvire, sau 4 clase primare cu clasele secundare corespunzătoare cursului superior.

4. Certificat de moralitate și de recomandare dela oficiul parohial.

5. Certificat medical, dovedind că nu suferă de nici o boală contagioasă și că nu are defecte corporale.

Taxa de întreținere în internatul școlii este anual de 10,000 Lei.

Cererile sunt a se înainta la Consiliul arhiepiscopesc până la 15 August a. c. pe calea oficiilor protopopești.

Sibiu, din ședința consiliului bis. ținută la 10 Iulie 1928.

Consiliul arhiepiscopesc.

Nr. 166/928.

(92) 3—3

Concurs

Pentru întregirea postului de paroh din parohia de clasa a III-a, Silvașul de sus, cu filia Lingina, din protopopiatul Hațeg, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele fasonate în coala B, pentru întregirea venitelor dela stat; sesiune parohială în materie 8 $\frac{1}{4}$ jugăre arător și 16 jugăre pădure, în filie 3 jugăre fânaș; adău (bir) din materie 16 măsuri porumb (à 30 litri) sfărmat, din filie câte 5 lei dela 78 familii; câte 1 zi de lucru dela 39 familii din filie; casă parohială în stare slabă, și stola uzată.

Concurenții își vor înainta cererile concursuale instruite conform normelor în vigoare subsemnatului oficiu protopopesesc în termenul deschis și se vor prezenta în parohie spre a face cunoștință cu poporul.

Hațeg, la 30 Iunie 1928.

Oficiul protopopesesc ortodox român al tractului Hațeg în înțelegere cu consiliul parohial.

Dr. C. Popescu
protopop.

Ad. Nr. 670

(91) 3—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de paroh în parohia de clasa III-a Hurez, protopresbiteratul Făgăraș, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele sânt, pe lângă cele fasonate în coala B pentru întregirea dala stat, și porția canonică de 6 $\frac{1}{2}$ jugăre primite prin reforma agrară.

Concurenții au să-și înainteze cererile instruite conform normelor în vigoare în termenul indicat, subsemnatului oficiu protopresbiteral, și înainte de alegere să se prezinte poporului în biserică spre a fi cunoscut alegătorilor.

Făgăraș, la 29 Iunie 1928.

Oficiul protopopesesc ortodox român în înțelegere cu consiliul parohial.

Nicolae Borzea
protopop.

Nr. 7758

(111) 2—3

Concurs

Pentru întregirea catedrei a doua a materii religioase și a catedrei de limbi clasice (Latina și Greaca) la Seminarul Teologic ortodox-român din Sibiu, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Dela concurenți să cere să fie români de naștere și ortodocși și să corespundă condițiilor de angajare ale ministrului pentru membrii corpului didactic secundar, iară până se va complecta numărul de ore regulamentare din specialitatea la care competează, va lua ore din alte materii până la complectarea numărului de 15 respective 18 ore săptămânal, câte constituiesc o catedră.

Beneficiile împreună cu aceste posturi sunt cele fixate de Ministerul Instrucțiunii în «Instrucțiunile pentru salarizarea corpului didactic secundar din 1928».

Cererile de concurs se vor înainta Consiliului Arhiepiscopesc de Alba-Iulia și Sibiu, însoțite de următoarele documente:

1. Act de naștere.

2. Act de botez.

3. Certificat că este licențiat în specialitățile respective.

4. Certificat despre serviciile anterioare.

5. Autobiografia pe scurt.

Sibiu, din ședința Consiliului Arhiepiscopesc ca senat bisericesc ținută la 17 Iulie 1928.

Consiliul arhiepiscopiei ortodoxe române de Alba Iulia și Sibiu

6943/1928.

(105) 2—3

Concurs

Consiliul arhiepiscopesc ort. rom. din Sibiu, publică concurs pentru aprovizionarea internatelor instituțiilor sale culturale, pe anul școlar 1928/29, circa 700 (șaptesute) persoane — cu pâine, făină de fert și făină de copt, apoi cu carne de vită, de vițel, de porc și de oaie, cu unsoare de porc, slănină și cârnățării — toate de calitate întâi.

Odată cu aceasta se publică concurs și pentru furnizarea a 12 și jumătate vagoane grâu de calitate întâi predat loco gara Sibiu.

Reflectanții vor înainta ofertele lor închise Consiliului arhiepiscopesc ort.-rom. în Sibiu, până la 15 August a. c. cunoscând, că, Consiliul arhiepiscopesc își rezervă dreptul de a alege dintre reflectanți.

Sibiu din ședința Consiliului arhiepiscopesc ca senat episcopesc, ținută la 14 Iulie 1928.

Consiliul arhiepiscopesc.

Ad. Nr. 670

(107) 2—3

Publicațiune

Biserica ortodoxă română din Cincul, județul Făgăraș, pune în vânzare prin licitațiune cu oferte închise pe ziua de 12 August 1928 o cantitate de 690 stânjini lemne de fag pentru foc și 500 grămezi, vârfuri și resturi rămase sub 15 cm. grosime dela aceștia — material aflător pe teritoriul comunei Cincul, în pădurea numită «Valea-Ovesii».

Doritorii, până la ziua numită să-și înainteze ofertele cu 10% vadiul dela suma de Lei 400,000 prețul strigării.

Satorirea ratelor de plată și alte condițiuni stipulate de Consiliul parohiei se pot vedea la subsemnatul oficiu.

Cincul, la 15 Iulie 1928.

Oficiul parohiei ort. române:
Gheorghe Conta
paroh

Nr. 7646

(109) 2—3

Concurs

Pentru întregirea unei catedre de Teologia practică la Academia teologică ortodoxă «Andreiană» din Sibiu, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Dela concurenți se cere să fie absolvenți ai unei facultăți teologice ortodoxe și licențiați ori doctori în teologie.

Beneficiul împreună cu acest post este: salar de bază 2200 Lei lunar plus accesoriile cuvenite, astfel că cel angajat dacă va ocupa postul ca profesor suplent va beneficia de un salar lunar de Lei 12,542, iar dacă va fi angajat ca profesor titular provizor va primi Lei 15,030, plus eventualele gradații, la care cel ales va avea drept conform anilor de serviciu.

Cererile de concurs sunt a se înainta Consiliului Arhiepiscopiei ort. rom. de Alba-Iulia și Sibiu, însoțite de următoarele documente:

1. Act de botez. 2. Atestat că este licențiat ori doctor în teologie. 3. Certificat despre serviciile anterioare dela terminarea studiilor universitare până azi. 4. Autobiografia pe scurt.

Sibiu, din Ședința senatului bisericesc ținută la 17 Iulie 1928.

Consiliul arhiepiscopiei ort. rom. de Alba-Iulia și Sibiu

Nr. 345/1928

(98) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. a III-a Moeciul de sus, protopopiatul Branului, se publică de nou concurs cu termen de 20 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele împreună cu acest post sânt cele fasonate în coala B pentru întregirea dela stat și 2 jugăre fânaș, ca sesiune parohială.

Concurenții să-și înainteze cererile instruite conform normelor în vigoare în termenul indicat subsemnatului oficiu protopresbiteral. Cu prealabila încuviințare a protopresbiterului se poate prezenta în biserică spre a cânta, oficia și cuvânta.

Zărnești, în 15 Iunie 1928.

Oficiul protopresbiteral al tractului Bran în înțelegere cu comitetul par.

Ioan Hamsea
protopop.

Nr. 346/1928

(99) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. a II-a Holbav, protopopiatul Branului, se publică de nou concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele fasonate în coala B pentru întregirea venitelor preoțești dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post sânt poftiți a-și înainta cererile de concurs instruite conform normelor în vigoare subsemnatului oficiu protopresbiteral, și cu prealabila încuviințare a acestuia să se prezinte în termenul indicat în vreo Duminecă sau sârbătoare spre a cânta și predica și a face cunoștință cu poporul.

Zărnești, 15 Iunie 1918.

Oficiul protopresbiteral al tractului Bran în înțelegere cu comitetul par.

Ioan Hamsea
protopop.

Nr. 279/928.

(94) 3—3

Concurs

1. Pentru întregirea parohiei de clasa I. din Jina, protopopiatul Mercurea, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în Telegraful Român.

Venitele împreună cu acest post sânt:

a) cele fasonate în coala B pentru întregirea venitelor preoțești dela stat;

b) Venitele stolare uzitate până în prezent.

2. Parohia Lupu, concurs repetit, cu venitele arătate în coala B, stola uzitată, și 22 jugăre puse în plan în urma reformei agrare.

Reflectanții își vor înainta documentele oficiului protopopesesc din Mercurea în termenul deschis și se vor prezenta în parohii și spre a se orienta despre venite și a face cunoștință cu poporul.

În înțelegere cu consiliile parohiale.

Mercurea, la 3 Iulie 1928.

Avr. S. Pecurar
protopresbiter

Nr. 408/928.

(95) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. I-ă, Râșnov, protopresbiteratul Branului, prin aceasta se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele fasonate în coala B pentru întregirea dela stat.

Sesia parohială 12 jugăre arător.

Doritorii de a ocupa acest post să-și înainteze cererile de concurs, instruite conform normelor în vigoare subsemnatului oficiu protopresbiteral în termenul indicat și cu prealabila încunoștințare a acestuia să se prezinte în vreo Duminecă sau sârbătoare spre a cânta și predica, și a face cunoștință cu poporul.

Zărnești, în 28 Iunie 1928.

Oficiul protopresbiteral al tractului Bran, în înțelegere cu cons. parohial.

Ioan Hamsea
protopop.

(90) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa a II-a, Baciu, din protopopiatul ortodox român al Brașovului, se publică nou concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în ziarul Telegraful Român.

Venitele împreună cu acest post sânt:

1. Leafa dela stat.

2. Venitele stolare.

3. Sesiune parohială, 4 jugăre fânaș și un adaus de 4 jugăre loc arător dat din pământul bisericii, dacă candidatul este absolvent de liceu și Seminar teologic.

4. Casă bună parohială.

Candidații se vor prezenta în una din Duminecile sau sârbătorile răstimpului de concurs, în biserică parohiei Baciu, spre a fi cunoscuți de popor, având să slujească și să predice cu acea ocazie.

Cererile însoțite de toate documentele necesare se vor trimite în termenul fixat oficiului protopopesesc ortodox român din Brașov.

Oficiul protopopesesc în înțelegere cu consiliul parohial.

Brașov, în 28 Iunie 1928.

Dr. I. Blaga
protopop.

Nr. 7461.

(102) 3—3

Notificare oficială despre primirea în Academia teologică „Andreiană”

În Academia teologică «Andreiană» din Sibiu, conform noului Regulament, vor fi primiți absolvenții liceelor, având bacalaureatul și absolvenții de seminare. Absolvenții celorlalte școli secundare (școli normale etc.) vor fi primiți ca ascultători extraordinari.

Cererile de primire pentru anul academic 1928/29 sânt a se adresa Consiliului arhiepiscopesc până la 15 August a. c. însoțite de următoarele documente:

1. Certificat de naștere dela ofițerul stării civile.
2. Extras din protocolul botezaților.
3. Testimoniu din școala secundară.
4. Atestat dela medic despre starea sănătății.
5. Alte eventuale documente recomandatoare.

Studentii sânt obligați a locui în internatul Academiei, unde vor avea toată întreținerea, contribuind cu suma modestă de 6000 Lei anual.

Inmatricularea în Academie se va face în zilele dela 1—15 Septembrie a. c., având fiecare student a se prezenta la timp și a se prevedea cu haine de pat și cu rufe necesare.

La inmatriculare va prezenta și o declarațiune subscrisă de dânsul și părinți eventual tutori, prin care se deobligă, ca în decurs de 1 an după absolvare va intra în serviciul arhiepiscopiei, — iar în caz contrar va restitui bisericii suma integrală de întreținere în decursul celor 4 ani de studiu.

Părinții protopopi, preoții și profesorii de religie sânt invitați a sfătui pe tinerii buni, ieșiți din școlile secundare, ca să îmbrățișeze în număr cât mai mare chemarea preoțească.

Preoția a fost slujba cea mai de cinste și mai iubită în trecutul neamului nostru, deschizând larg teren de muncă pentru binele poporului. Ea este și astăzi chemarea care dă cele mai superioare rosturi pentru viața unui om, punându-l în serviciul celui mai înalt ideal și al fericirii poporului.

Sibiu, din ședința senatului bisericesc, ținută la 10 Iulie 1928.

Consiliul arhiepiscopiei ortodoxe
române de Alba Iulia și Sibiu

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, se poate procura

Ancore

poezii religioase, patriotice și altele de Ioan Al. Bran-Lemény Prețul Lei 40—, plus spese postale Lei 10—

Nr. 7462

(103) 3—3

Notificare oficială privitoare la primirea în Seminarul teologic din Sibiu

Elevii cari doresc să fie primiți în cursul I al Seminarului teologic din Sibiu, în conformitate cu Regulamentul seminarial aprobat de adunarea eparhială din anul acesta, trebuie să îndeplinească următoarele condițiuni:

Se fie născuți pe teritoriul Mitropoliei ortodoxe române ardelenice, de confesiunea ortodoxă și să nu fie sub vârsta de 15 ani împliniți și nici trecuți de 18 ani.

Tinerii cari doresc a intra în această școală să-și înainteze cererile până la 15 August a. c., Ven. Consiliului arhiepiscopesc din Sibiu, având a alătura următoarele documente:

1. Certificatul de naștere dela ofițerul stării civile;
2. Extras din protocolul botezaților;
3. Testimoniu școlar din care să se constate, că a absolvat cu succes 4 clase liceale sau gimnaziale;
4. Atestat medical despre starea sănătății;
5. Alte eventuale documente recomandatoare.

Elevii Seminarului vor fi interni, având toată întreținerea în internat, pentru care vor avea să solvească o taxă de 10,000 Lei anual.

Inmatricularea se face din 10—14 Septembrie. Elevii vor aduce cu sine hainele de pat și rufe necesare.

Onorata preoțime e poftită a aduce această notificare la cunoștința credincioșilor în sfânta biserică la finea liturghiei în 2 Dumineci consecutive și vor îndemna pe părinții tinerilor buni, să petiționeze de a fi primiți în Seminar.

Sibiu, din ședința senatului bisericesc, ținută la 10 Iulie 1928.

Consiliul arhiepiscopiei ortodoxe
române de Alba Iulia și Sibiu

Nr. 347/1928

(100) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. a III-a Peștera, protopopiatul Branului, se publică de nou concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele fasonate în coala B pentru întregirea dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post sânt poftiți a-și înainta cererile de concurs instruite conform normelor în vigoare, subsemnatului oficiu protopresbiteral, și cu prealabila încuviințare a acestora să se prezinte în termenul indicat în vreo Duminecă sau sârbătoare spre a cânta și predica și a face cunoștință cu poporul.

Zărnești, la 15 Iunie 1928.

Of. protopresbiteral al tractului Bran.

Ioan Hamsea
protopop.

Nr. 7417/1928

(104) 3—3

CONCURS

La Școala normală ortodoxă «Andrei Șaguna» din Sibiu, cu începerea anului școlar 1928/29, sânt libere următoarele catedre:

1. Religiunea, 2. L. Română,
3. L. Franceză, 4. Istoria, 5. Educația fizică, 6. Științele agricole cu postul de agronom.

Salarul și accesoriile sânt ca la școlile normale de stat. Dela concurenți se cere pregătire pentru școlile normale și să fie români ortodocși. Vor fi preferiți candidații cari au pregătire preoțească. Cererile se vor adresa Consiliului arhiepiscopesc Sibiu, în termen de 30 zile dela publicarea acestui concurs.

Sibiu, din ședința Consiliului arhiepiscopesc ca senat bisericesc, ținută la 10 Iulie 1928

Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 157/1928.

(87) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. a III-a (treia) Șaeș, protopopiatul Sighișoara, se publică prin aceasta concurs cu termen de 30 de zile dela cea dintâi apariție în ziarul «Telegraful Român», potrivit ordinului consistorial Nr. 5378/928.

Pe lângă întregirea dela stat, parohia asigură următoarele venituri:

1. Locuință în natură cu edificiile economice necesare.
2. Grădină și o vie neplantată de 150 stângini patr.,
3. Sesiune parohială 15 jugăre 1305 stângini patr.,
4. Dela fiecare cap de familie 1 ferdelă (20 litri) cucuruz sfârmit; văduvii și văduvele plătesc 1/2 ferdelă (10 litri).
5. 8 stângini lemne de foc dela comuna politică.
6. Stolele uzitate.

Reflectanții îndreptățiți la acest post sânt poftiți să-și trimită petițiile provăzute cu documentele necesare conform normelor în vigoare subsemnatului oficiu în termen și după prealabila aprobare a subsemnatului să se prezinte în vreo Duminecă sau sârbătoare în parohie spre a cânta și cuvânta, eventual a celebra la sfânta liturgie și a face cunoștință cu credincioșii.

Oficiul protopopesc al Sighișoarii în înțelegere cu consiliul par. din Șaeș.

Sighișoara, la 27 Iunie 1928.

Emilian Stoica
protopop.

A apărut

în a doua ediție revăzut și complectat

Tipicul bisericii ortodoxe

intocmit pentru trebuințele preoților, studenților în teologie și ale elevilor școlilor normale

de
AUREL POPOVICIU

profesor la Școala Normală „Andrei Șaguna”

și se poate comanda dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu. — Prețul Lei 100, plus spese postale Lei 15.

Prefectura județului Sibiu

Nr. 6505/928 A. Sp.

(113) 1—1

Publicațiune de licitație

La Prefectura județului Sibiu camera Nr. 2 în ziua de 7 August 1928, la ora 11 a. m., va avea loc pe lângă observarea dispozițiilor cuprinse în art. 72—85 al legii contabilității o licitațiune publică pentru furnizarea de 560—1000 bucăți stâlpi de telefon cu lungimea de 8 metri de stejar sau de brad impregnat sau neimpregnat.

Locul de predare va fi gara Cunța eventual și o altă gară pe teritoriul județului Sibiu.

Depunerea garanției de 4% a sumei oferite se va adevăra prin recipisa anexată ofertei.

Sibiu, la 21 Iulie 1928.

N. Regman
prefect.

Goos
șeful serv.

Nr. 7269

(112) 3—3

Concurs

Pentru întregirea postului de preot misionar al arhiepiscopiei de Alba-Iulia și Sibiu se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Dela viitorul preot misionar se cere a fi la dispozițiunea I. P. S. S. arhiepiscop și mitropolit, respective a consiliului arhiepiscopesc, spre a fi trimis acolo unde se ivește necesitatea să slujească, să predice, să conducă procesiuni religioase și să fie în mijocul credincioșilor din o anumită localitate atâta timp, cât va cere trebuința. Va avea apoi să ia parte activă la conferențele preoțești.

Emolumentele împreună cu acest post sânt: salar de bază 1600 lei lunar plus toate sporurile cuvenite.

Cererile de concurs să se trimită Consiliului arhiepiscopesc în termenul deschis, dimpreună documentele necesare și anume:

1. Carte de botez.
2. Testimoniu din școlile medii.
3. Absolutor teologic.
4. Testimoniu de calificațiune preoțească.
5. Atestat de serviciu.
6. Alte eventuale documente recomandatoare.

Sibiu, din ședința senatului bisericesc, ținută la 10 Iulie 1928.

Consiliul arhiepiscopiei ortodoxe
române de Alba Iulia și Sibiu

Nr. 7647

(108) 2—3

Concurs

La Academia Teologică ortodoxă «Andreiană» din Sibiu, sânt vacante două posturi de spirituali, pentru ocuparea cărora se publică concurs, cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Dela concurenți se cere:

1. Carte de botez.
2. Testimoniu școlar.
3. Absolutor teologic.
4. Testimoniu de calificațiune preoțească.
5. Adeverință despre serviciul de până acum.
6. Alte eventuale documente.

Preferiți vor fi preoți necăsătoriți ori văduvi.

Spiritualii vor avea locuința și întreținerea în institut, precum și un salar lunar de Lei 6550, plus eventuale gradații, la care cel ales va avea drept conform anilor de serviciu.

Cererile sânt a se adresa Consiliului arhiepiscopiei ortodoxe române de Alba-Iulia și Sibiu.

Sibiu, din ședința senatului bisericesc ținută la 17 Iulie 1928.

Consiliul Arhiepiscopiei ort.-rom.
de Alba Iulia și Sibiu.

poporale se țin în puține locuri și în mod sporadic, bisericile în lipsa de preoți nu mai sânt populate ca mai înainte. Peste Murăș, în protopopiatul Geoagiului, de ex. sânt vacante 15 parohii, pentru întregirea cărora se străduiește pâr. protoiereu V. Goron.

Deși ocupația aproape întreagă a populației județului este agricultura și creșterea vitelor, avem o singură școală agronomică, în Geoagiu. Edificiile economice ale școlii sânt însă dărăpănate, și azi mâne se vor nărui. Se cere mai mare grijă de această școală, de care avem prea puține în Ardeal.

În apropierea comunei, sus la marginea unei frumoase păduri, pe coastă de deal, ce privește spre valea Murășului, se ridică edificiile «Sanatorului de tuberculoși», fondat la anul 1908. Este poate unicul institut de acest fel, în întreaga Românie. Cuprinde 100 bolnavi, dar sanatorul este suprapopulat. Se proiectează ridicarea unui etaj peste frumosul și solidul edificiu, cu instalații moderne. Sanatorul condus cu multă pricepere și tragere de inimă de dl medic primar și director Rusu, este institut renumit și dacă el s'ar lărgi și subvenționa mai intensiv din partea statului, ar aduce mai mult folos nu numai ținutului, ci țării întregi. An de an, sute de bolnavi, își ameliorează sănătatea, — între aceștia cei mai mulți între anii 15—30.

În ținutul Geoagiului, — unde sânt atâtea urme de erupțiuni vulcanice, unde cândva românii își aveau un castru, iar pe vremea feudalismului principii Ardealului și nobilimea își alesese loc de întâlnire și de recreație, — sânt renumitele «băi termale», — încă de pe vremea romanilor, cu conținut de litiu, radio-active, — unice în țară, cu o climă și floră subalpină, la înălțime de 400 m.

Băile, cu întins parc natural, proprietatea băncii «Ardeleana» din Orăștie, sânt cercetate și de străini, mai ales din Ungaria, cari li cunosc apa tămăduitoare și clima calmantă. Oaspeții, cei mai mulți, li formează însă populația din orașele din jur și dela sate. Azi mâine, micile case ale locuitorilor cătunului Geoagiu-Băi, vor fi învecinate cu vilele pe care le vor edifica intelectualii noștri, mai ales cei din Orăștie. Fostul prefect Dubleş a edificat aici o frumoasă vilă. Între mulții oaspeți amintesc pe: preot I. Moța, fostul ministru Dr. Vlad, fostul prefect, Dr. Dubleş, notarii publicii, Dr. Bôca și Dr. Orbonaș, Dr. Dobo, medic, dna Aurelia Pop, I. Mihai, familiile Dr. Aurel Muntean și Dr. Eugeniu Muntean, din Orăștie.

După potop Dumnezeu atribuie curcubeului însemnătatea pe care n'o avea înainte. Ploaia amintește omului ideea de potop; ori, nimic nu era mai propriu a șterge teama de-o asemenea inundație, decât a face ca un fenomen care acompaniază ploaia să fie pentru oameni o asigurare, că nu vor fi mai mult expuși a perli prin ape. Curcubeul aici e semn că Dumnezeu își amintește de acest legământ, și nu mai lasă ca ploaia să crească în potop. E întâiul legământ între Dumnezeu și om în Biblie; al doilea îl formează circumciziunea lui Avram, al treilea sabatul lui Moisi.

Răspunsul la întrebarea: cum a putut cunoaște redactorul cărții acest adevăr, e diferit.

1. Prin împrumut dela Babilonieni zic unii (Budde, Gunke). Adeacă miturile babilonice cunoscute în Palestina de familia lui Avram au lăsat urme și în Geneză. Teză inaccepti-

De ar deveni acest «rai pământesc», pe lângă loc de tămăduire, și loc de bunăînțelegere, al intelectualilor chemați a conduce spre fericire, destinele țării!

Cătunul Geoagiu Băi este locuit de 160 suflete ort.-românești. Parohia este vacantă, cu o bisericuță de lemn, veche de peste 400 ani. Pâr. protopop, V. Goron, adună materialul necesar, pentru ridicarea unui nou sfânt lăcaș de închinare.

Românii de bine sânt rugați de a ajuta, cu darurile lor, această biserică.

Pâr. protopop, îmi amintea și de proiectul zidirii unei «case de cură», pe seama preoției noastre, pentru care s'ar oferi loc potrivit.

Dr. Eugeniu Munteanu.

INFORMAȚIUNI

Parastas la Mărășești. Societatea ortodoxă națională a femeilor române, făuritoarea criptelor bisericii neamului dela Mărășești, în care odihnesc de veci osemintele eroilor căzuți în marele război din ținutul Mărășeștilor, în ziua de 6 August, ora 10 dimineața, face un parastas cu pomană la mormânt dela Mărășești.

Pentru a cunoaște țara. Profesorii secundari, membri ai congresului internațional, ținut la București, în excursiunea lor prin diferitele regiuni ale țării, au vizitat Brașovul, Făgărașul, Sibiu, Săliște. Pretutindeni au fost primiți cu toată dragostea, de numerosul public și de autorități. Oaspeții și-au exprimat mulțumirea pentru călduroasa primire ce li s'a făcut.

Congres la Praga. În 24 August se ține la Praga congresul mondial pentru colaborarea amicală între biserici și pacificarea omenirii. La acest congres vor participa 500 delegați. Obiectul principal al discuțiilor va fi problema dezarmării.

Congresul învățătorilor ardeleni la Turda. Comitetul central al Asociației învățătorilor din Ardeal, Crișana și Maramureș, și Comitetul fundațiunii Gheorghe Lazăr, convoacă a X-a adunare generală a Asociației, și a VIII-a adunare generală ordinară a fundațiunii Gheorghe Lazăr, pe zilele de 26 și 27 August 1928 în orașul Turda, sala prefecturii județene.

Căsătorie. Talentata artistă a pianului, dșoara Anicuța Voileanu, profesoară la conservator, s'a căsătorit cu dl Vladimir Nicoară, publicist în Cluj.

bilă din cauza profundelor divergente care le separă de textul biblic. Identificarea lui Noe cu eroul din poemul despre potop este foarte îndoielnică.

2. Prin revelație directă făcută lui Moisi. Dumnezeu ar fi lăsat să treacă, pe dinaintea ochilor lui, succesiv toate tablourile din Geneză între care și acest adevăr. (Hummelauer, Hoberg, Dillmann).

3. Prin simplă inspirație cum se exprimă mulți exegeți.

4. Prin tradiție. Adevărul a trecut dela Noe în tradiția tuturor popoarelor. Alterat la popoarele păgâne, acest adevăr s'a păstrat curat în sinul semiților, iar sub influința inspirației a fost fixat de Moisi. N. Neaga.

Urcarea taxelor de călătorie. Direcțiunea generală c. f. r. a dispus urcarea taxelor de călătorie cu 20 la sută. Această măsură intră în vigoare cu începerea dela 15 August 1928.

Concediile, detașările și suplimentele profesorilor secundari. Ministerul instrucțiunii face cunoscut că toate concediile și detașările membrilor corpului didactic, acordate în trecut, sânt considerate ca expirate pe data de 1 Septembrie a. c., oricare ar fi durata lor. Pentru concediile și detașările ce vor fi solicitate în viitor, interesații trebuie să adreseze cererile lor ministerului instrucțiunii până cel mai târziu la 15 August a. c., arătând motivul și indicând persoane și titlurile suplinitorului. Pentru școlile secundare, de ori ce categorie, detașările se vor acorda numai în conformitate cu art. 83 din noua lege a învățământului secundar. Cererile vor fi adresate direcțiunii de învățământ de care depinde școala unde se cere detașarea. În ce privește suplimentele, cererile se vor adresa inspectoratelor școlare regionale, până la data de 25 August a. c.

Serbările dela Mărășești. Direcțiunea generală c. f. r. acordă reducerea de 50 la sută din taxele normale în orice clasă și orice tren de călătorie, inclusiv Orient Expres, dela orice stațiune din țară, participanților la serbările date de Societatea Mărășești, cu ocazia aniversării bătăliei dela 6 August. Se vor vinde bilete în zilele de 4, 5 și 6 August, cu care călătorii se vor înapoia pe baza vizei soc. Mărășești, ear la plecarea din stația Mărășești la casa de bilete pentru compostare cel mai târziu până în ziua de 7 August.

Pentru țară. Lordul și lady Incheape dăruiesc statului englez, pentru scăderea datoriei publice, suma de 500 milioane lire sterline, partea de moștenire ce se cuvenea fiicei lor Elsa Mackay, stânsă din viață în încercarea d'a trece Atlanticul în sbor. Iubirea de țară, a nemângăiaților părinți, se manifestează în această strălucită danie, încurajând și pe alții.

An «sfânt» pentru Ungaria. Primatul Serédi al Ungariei a decretat anul 1930 ca un sfânt pentru țara ungurească. Atunci adică se împlinesc nouă sute de ani dela moartea sfântului Imre, fiul sfântului Ștefan, unul din numeroșii «sfinți» dați calendarului romano-catolic de familia Arpazilor.

Întru completarea educației religioase a cititorilor săi, mai ales agricultori, o gazetă săptămânală americană a publicat, într-o serie de foiletoane, întreaga biblie. Mulți cititori și-au dat seamă acum întâia oară de ceea ce cuprinde în realitate biblia. Publicarea ei a durat aproape 23 de ani.

Din Palestina. Dintr'un comunicat oficial al guvernului, reese că astăzi se găsec în Palestina 209 avocați, din cari 106 sânt arabi, 93 evrei.

— Din raportul supus comisunii mandatelor de către guvernul englez, poliția palestiniană se compune în modul următor: Ofițeri: creștini 72, musulmani 42, evrei 18; trupă: creștini 502, musulmani 1213, evrei 326. În acest număr se include atât poliția urbană, cât și rurală.

— După raportul departamentului educației, al guvernului palestinian, situația totală a școlilor în Palestina în anul școlar trecut a fost următoarea: a) Școlile sioniste: 222 școli, 727 profesori și 18.600 elevi; b) Învățământul guvernamental: 315 școli și 20.000 elevi.

Fără nicotină. După modelul cehoslovac, monopolul tutunului din Polonia a început să fabrice țigări fără nicotină. La fabrica de tutun din Varșovia se lucrează în prezent la instalarea mașinilor necesare în acest scop. În primul rând vor fi puse în vânzare țigări de soi desnicotinizate, apoi tutun lipsit de nicotină, care nu va mai fi dăunătoare sănătății.

Reorganizare. În 27 Iulie s'a ținut, în sala «Unicum» din Sibiu, adunarea partidului poporului din județ. La adunarea, deschisă de fostul senator, dl Dr. Ilie Beu, au participat intelectuali din localitate și împrejurime, precum și mai mulți meseriași și țărani. A luat cuvântul dl Dr. I. Lupaș, arătând cum s'a revizuit și completat programul partidului și adresând celor de față rugămintea de a-l tălmăci și răspândi la sate și orașe. Mai vorbesc d-nii Dr. N. Comșa și N. Colan. Președinte al organizației județene este ales dl Dr. I. Lupaș. Membri de drept sânt foștii parlamentari și foștii prefecți. Membri noi se aleg: vicepreședinți d-nii: N. Colan și Gușu, fost prefect, notar I. Popa-Romanescu, casier I. Negru, controlor N. Petruțiu.

Lucruri triste s'au spus la congresul podgorienilor, întruniți în număr de câteva mii, din întreaga țară, la Odobești. Avem, între alte «bunătăți» în țară, 239 de fabrici de spirit; — nu-i mirare dar de pustietățile ce le face alcoolismul la sate și orașe. Altă primejdie, constatată din nou în congres, este falsificarea pe-o scară foarte întinsă a vinului, spre paguba sănătății consumatorilor și nedreptățirea viticultorilor. Se cer măsuri energice și grabnice pentru combaterea alcoolismului și fraudelor în viticultură.

Între mohamedanii din Bosnia și Herțegovina există două tabere, una în frunte cu Djemaludin efendi Ceaușevici, cel mai înalt demnitar religios mohamedan, care a făcut călătorii în Turcia la Kemal pentru a studia noile reforme, — și a doua care este conservativă și cuprinde clerul care ține la vechile tradiții. În ultimul timp tabăra progresistă a înregistrat un însemnat succes. Cea mai înaltă instanță a islamului din Iugoslavia, curia hogilor din Sarajevo, a publicat un «tacir» prin care se permite tuturor femeilor mohamedane din Iugoslavia a se consacra diferitelor profesii și studii, să poarte rochii cu mâneci scurte și să înlăture voalul.

Congresul Uniunii femeilor române din România Mare, Federația reuniunilor și societăților de femei din toată țara, se va ține anul acesta la Cernăuți, în Bucovina, unde această federație a fost invitată de Societatea doamnelor române din Bucovina. Congresul va fi în zilele de 8, 9 și 10 Septembrie. Uniunea femeilor române stă sub înaltul patronaj al Majestații Sale Regina Maria.

Pentru agricultori. «Cioclovina», societate în comandită, Pui, aduce la cunoștință agricultorilor, că s'a început exploatarea și vânzarea renumitului gunoi de proveniență naturală din peștera «Cioclovina» numit «Guanofosfat-Transylvania». Folosirea lui înseamnă rod înalt de mult și de bun al pământului. Cu informațiuni servește: «Cioclovina», societate în comandită, pentru exploatarea de îngrășăminte agricole, în Pui, județul Hunedoara.

CĂRȚI ȘI REVISTE

Suveranitatea și solidaritatea națională. Discurs ținut în ședințele dela 20 Martie 1928 în senat, cu prilejul discuțiilor asupra proiectului de legea cultelor, de Dr. Gheorghe Cluhandu, consilier referent eparhial și senator de Arad. București, imprimeria statului. Prețul?

Deslănarea religioasă a românilor ardeleni. Lucrare temeinică, scrisă de Pâr. Dr. Gheorghe Cluhandu, consilier referent eparhial în Arad, și menită pentru informarea și lămurirea celor ce nu cunosc de ajuns chestiunea. Prețul 15 lei. Tip. diecezană în Arad. De vânzare la Librăria Arhidiecezană, Sibiu.

Nr. 115—1928 (118) 1—1

Publicațiune.

Școala de ucenici a statului din Sibiu, curs inferior, are lipsă de 25 stângini lemne de foc (fag uscat de prima calitate).

Doritorii de a lifera, să-și înainteze ofertele închise Direcțiunii acestei școli din str. Avram Iancu Nr. 15 până în 10 August a. c.

Sibiu, la 25 Iulie 1928.

Direcțiunea școlară.

(115) 1—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de învățător sau învățătoare la secția română a școlii societății «Petroșani» în Aninoasa, poșta Petroșeni.

Salarul ca la stat, plus locuință, iluminat, încălzit gratuit și o indemnizație de alimente dela 800 lei.

Cererile de angajare se vor înainta Direcțiunii minelor, Petroșani, județul Hunedoara.

(114) 1—3

Concurs

La liceul ortodox «Avram Iancu» din Brad sânt vacante 8 burse à 4000 lei. Examenele de burse vor fi între 5—10 Septembrie a. c. Elevii cu media sub 6.50 (calculată fără dexterități) au perdit bursa.

Direcțiunea liceului.

Nr. 640/928. (116) 1—3

Concurs

Pentru întregirea nou înființatei parohii de clasa a III-a Lupșa, județul Târnava-mare, publicăm concurs, cu termen de 30 zile dela prima apariție în Telegraful Român.

Retribuțiile sânt cele fasonate coala B.

Reflectanții, îndreptății la acest post, sânt poftiți să-și trimită cererile provăzute cu documentele necesare, în termen, oficiului protopopesc Oltul; să se prezinte și în parohie în vreo Duminică sau sărbătoare, cu observarea dispozițiilor reglementare, pentru a cânta, eventual a celebra și a face cunoștință cu poporul drept-credincios.

Șercaia, 25 Iulie 1928.

Vasile Stoicanea
protopop.

Nr. 593/928. (118) 1—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa a treia din Streza Cârțișoara, protopopiatul ortodox român al Avrighului, se publică concurs cu termenul de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

1. Emolumentele împreună cu acest post de paroh sânt cele fasonate în coala B pentru întregirea venitelor preoțești dela stat.

2. Sesiunea parohială de 5 $\frac{1}{2}$ jugăre pământ arabil primit prin lege agrară.

3. Stola uzitată în parohie.

Doritorii de a ocupa acest post de paroh să-și substearnă cererile concursuale, înștiuite conform normelor în vigoare, la oficiul protopopesc în Avrigh (posta Avrigh, județul Sibiu) până la termenul susindicat, având a se prezenta în vreo Duminică sau sărbătoare la biserică, spre a cânta, eventual celebra și face cunoștință cu poporul și poziția locului.

Avrigh, 21 Iulie 1928.

Oficiul protopopesc ortodox român al Avrighului, în înțelegere cu consiliul parohial.

Ioan Căndea
protopop.

Au apărut și se află de vânzare la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

Cântările bisericesti

după melodiile celor 8 glasuri ale sf. biserici ortodoxe, culese, puse pe note și aranjate de

Dumitru Cunțan

Prețul Lei 100, plus spesele poștate Lei 15.

Cântări funebreale

pentru cor de bărbați, de:

Dumitru Cunțan

Prețul Lei 30, plus spesele poștate Lei 12.

La Librăria Arhidiecezană în Sibiu se află de vânzare

Registre de tot felul

◆ legate și broșate ◆

pentru parohii, bănci, oficii și particulari cu

prețuri moderate

A apărut, în a treia ediție, romanul:

MARTIRII,

de **Constanța Hodoș**, cu o prefață de Ion Gorun. București, Tip. I. Copuzeanu.

De vânzare la Librăria Arhidiecezană, Sibiu Prețul 60 lei, și porto.

Anunțuri și reclame

Cel mai răspândit ziar care poate fi întrebuințat pentru anunțuri și reclame în cercurile preoțești din Ardeal, este

Telegraful Român

Anunțuri și reclame se primesc la Administrația ziarului, în Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45.

A apărut:

Povătuitorul Creștinului ort.

de Pr. Ioan Stefan Popescu

o minunată cărticică de rugăciuni și povețe despre cum trebuie să se poarte creștinul adevărat în biserică. Prețul leg. 40 Lei. Broș. 20 plus Lei 10 spese. Se poate comanda dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu.

In editura Sfintei Mănăstiri-Neamțu, a apărut

Urmarea lui Isus Hristos

Ed. II-a. Prețul 35 lei

Se poate comanda dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, trimițând prețul, plus spesele de poștă Lei 10, prin mandat postal.

A apărut

în «Biblioteca bunului păstor» Nr. 17 scrierea

„La picioarele Mântuitorului”

Scurte meditații pentru preoți, prelucrate după **A. Huonder**, din limba germană

de

Ioan Moșoiu

profesor la liceul ortodox român «Andrei Șaguna» din Brașov

Volumul I. Sibiu 1927. Tipografia arhidiecezană. Pagini 205. Prețul Lei: 80.

În zilele acestea s'a trimis această scriere, deosebit de frumoasă și prețioasă, tuturor preoților din arhiepiscopia de Alba-Iulia și Sibiu. Dar nu ar trebui să fie preot în biserică românească, care să nu fi cetit această carte. Ea este de recomandat și oricărui suflet iubitor de cele sfinte.

A apărut:**Biserica Neamului și drepturile ei**

Discurs rostit la discuția generală asupra proiectului de lege a Cultelor, în ședința dela 27 Martie 1928, a senatului român de

Dr. Nicolae Bălan

Arhiepiscop și Mitropolit

Un elegant volum de 120 pagini. Prețul 40 lei, plus spese postale 10 lei. Se poate comanda dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu.

Casă de vânzare

* Sibiu, Strada Z. Boiu Nr. 22 *

Mersul trenurilor

Cu începere dela 15 Mai 1928

Plecarea din Sibiu

AGNITA—SIGHIȘOARA
Pleacă din Sibiu 5:45, 17:30
Sosește în Agnita 9:52, 21:17
„ „ Sighișoara 18:45, 8:10

FĂGĂRAȘ—BRAȘOV
Pleacă din Sibiu 6:50, 11:00, 17:05
Sosește în Făgăraș 10:44, 15:21, 21:30
„ „ Brașov 13:55, 18:45, 6:55

CISNĂDIE
Pleacă din Sibiu 6:00, 13:15, 17:50
Sosește în Cisnădie 6:33, 13:48, 18:23

VINȚ—ALBA-IULIA
Pleacă din Sibiu 0:45, 12:00, 20:17
Sosește în Vinț 4:31, 16:14, 0:22
„ „ Alba-Iulia 5:43, 00:00, 1:02

PIATRA-OLT—BUCUREȘTI
Pleacă din Sibiu 3:50, 14:25, 19:55 (Acc.)
Sos. în Tr.-Roșu 4:59, 15:35, 20:48
„ „ București 17:05, 00:00, 6:40

COPȘA-MICĂ
Pleacă din Sibiu
2:35, 4:55, 9:10, 11:12, 15:00, 19:50, 21:15

Sosește în Copșa-mică
4:00, 6:23, 10:33, 13:40, 16:22, 21:15, 22:41
Pl. d. Copșa-mică la: SIGHIȘOARA—BRAȘOV—BUCUREȘTI 7:32 (E), 8:24 (P), 13:06 (Ac. Ex.), 14:22 (A.), 17:50 (P.), 23:15 (E.), 0:19 (A.), 1:07 (P).

Pleacă din Copșa-mică la: TEIUȘ—CLUJ—ARAD 4:38 (P.), 6:56 (A.), 8:09 (E.), 11:08 (P.), 16:30 (A.), 17:48 (Or. Ex), 21:41 (P.), 23:24 (Ex).

Sosirea în Sibiu

SIGHIȘOARA—AGNITA
Pleacă din Sighișoara 4:50, 15:45
Sosește în Agnita 9:11, 19:59
„ „ Sibiu 16:20, 6:48

BRAȘOV—FĂGĂRAȘ
Pleacă din Brașov 7:40, 12:30, 19:16
Sosește în Făgăraș 10:31, 15:34, 22:23
„ „ Sibiu 14:45, 20:13, 8:20

CISNĂDIE
Pleacă din Cisnădie 7:12, 14:42, 18:55
Sosește în Sibiu 7:44, 15:15, 19:28

ALBA-IULIA—VINȚ
Pleacă din Alba-Iulia 4:55, 11:30, 00:00
Sosește în Vinț 5:08, 11:43, 00:00
„ „ Sibiu 10:10, 16:17, 22:15

BUCUREȘTI—PIATRA-OLT
Pleacă din Buc. 23:35 (Acc.) 00:00, 10:55
Sos. în Tr.-Roșu 9:53 „ 13:16, 23:25
„ „ Sibiu 10:43, „ 14:20, 0:30

COPȘA-MICĂ—SIBIU
Pleacă din Copșa-mică
0:20, 4:50, 8:30, 11:30, 14:23, 18:05, 22:05

Sosește în Sibiu
1:47, 6:18, 9:55, 12:59, 15:45, 19:33, 23:34

Trenul pentru băi la OCNA-SIBIULUI

Pleacă din Sibiu:
6:20, 10:52, 13:35, 17:25, 20:50.
Sosește în Ocna:
6:50, 11:22, 14:05, 17:55, 21:20
Pleacă din Ocna:
6:58, 11:27, 14:10, 18:05, 21:28.
Sosește în Sibiu:
7:30, 11:59, 14:42, 18:37, 22:00.

TURNATORIA DE CLOPOTE**SCHIEB & KAUNTZ**

proprietar F. KAUNTZ

Sibiu, strada Morilor Nr. 2.

AVIZ!

Am onoare a aduce la cunoștință, că în bună înțelegere cu asociatul meu, dl Fritz Kauntz, am eșit din firma Schieb & Kauntz. Numitul domn a preluat singur această întreprindere și o va conduce mai departe.

Cu deosebită stimă **Hans Schieb**

Aduc cu onoare la cunoștință, că la cerere proprie fostul meu asociat, dl Hans Schieb a eșit din firma Schieb & Kauntz, turnătorie de clopote și că de-acum voi conduce această întreprindere ca unic proprietar.

Cu deosebită stimă **Fritz Kauntz**

Pe scrisori rog a se indica adresa precisă.